

高三年级第十次调研考试
地理答案

题号	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11
答案	C	A	C	A	B	C	D	B	C	A	A

36.

- (1) 加速水的循环，提高水质；(2分) 防止湖水盐化；(2分) 降低湖水水位，减轻涝灾；(2分) 减少湖泊泥沙淤积。(2分)
- (2) 地处潮间带，多淤泥质海滩；(2分) 土壤水分含量、盐分含量高；(2分) 地处亚热带，气候温暖湿润；(2分) 海水的温度和盐度适宜红树林生长。(2分)
- (3) 影响：红树林适生范围向陆地方向扩张(2分)

原因：克拉莎草沼泽水量减少，导致沼泽南部地下水位下降(2分)海水入侵，水体和土壤含盐量升高，红树林适生范围向陆地延伸。(2分)

37.

- (1) 伊犁河谷向西敞开，冬春季节西风从大西洋带来的水汽受地形抬升，降雪量较大；河谷两侧山脉海拔高，气温低，冬季降雪不易融化，积雪量大；三四月份气温回升快，积雪迅速融化；山区落差大，汇水快，造成河流排泄不畅，水位上涨形成洪水。(每点2分，8分)
- (2) 伊犁河谷气候较为湿润，地势起伏较大，植被类型丰富，蜜源广布；光照充足，昼夜温差大，有利于植物花蜜(糖分)积累；该地生态环境好，污染小，花蜜品质高。(6分)
- (3)(提高知名度)扩大销售范围；增加销售渠道；减少销售环节，降低销售成本。(6分)
- (4) 制约条件：气候干旱，水资源不足；(经济较落后)资金和技术条件不足；生态环境脆弱，易导致环境破坏。(任答2点4分)

42.

山火持续时间长，影响范围广；烧毁大量森林和动物，破坏旅游实体(景观)；山火烧毁部分景区设施，地区接待能力下降；山火导致公路中断和部分航班取消；山火造成空气污染和高温环境威胁游客安全；大大减少来澳大利亚旅游客源；森林和动物是澳大利亚重要旅游资源，山火致森林不可逆损失，生态系统恢复时间长。(其它答案言之有理酌情给分)

43.

采用相关物理和生化技术对医院废水和医疗废弃物进行消毒；利用防渗膜，阻隔医疗污水污染地下水；雨水全收集全消毒，阻隔雨水污染周围环境和湖泊；污水处理厂对医疗污水进行收集、处理、消毒、达标后排放；专业人员对医疗废物进行收集，采用焚烧炉安全处理；相关环保部门加强检测和监管；严格执行医疗废水及废弃物排放的相关标准等。(其它答案言之有理酌情给分)

政治答案

12-23 AABAA BAADB BB

12.A 【解析】随着疫情的扩散，口罩成为“抢手货”，说明对口罩的需求增加，材料并没有涉及到口罩的生产情况，符合这一要求的只有A项。A项表明需求扩大，供给不变，符合材料要求。B项表明供给增加，需求不变；C项表明需求扩大，供给增加；D项表明供给缩小，需求扩大，均不符合题意，应排除。

13.A 【解析】根据题意，实行较低的优惠存款准备金率以释放资金全部用于民营和小微企业贷款可知，中小银行会增加对民营和小微企业的贷款额度，①排在第一位，增加民营企业的贷款可以缓解其融资难的问题，有利于民营企业将资金用于扩大生产或研发投入，从而推动民营和小微企业的发展，故顺序是①⑤②③，故选A。

14.B 【解析】财政支持农业转移人口市民化，切实保障农业转移人口基本公共服务需求，说明财政是国家治理的基础，国家通过国民收入的再分配，促进社会公平、改善民生，①④符合题意；财政支出会形成社会购买力，代表社会总需求的一部分，并非“扩大社会总供给”，②表述错误；财政支持农业转移人口市民化，没有体现财政在促进经济平稳运行方面的作用，③不符合题意。故选B。

15.A 【解析】“国务院发布《关于修改<中华人民共和国外资保险公司管理条例>和<中华人民共和国外资银行管理条例>的决定》，进一步放宽了保险公司、外资银行准入门槛，取消了多项业务限制”，这些做法有利于引进外资，为扩大对外开放提供了法治保障，同时为中外资金融机构公平竞争提供了良好的环境，①②符合题意；③中的“社会保障体系”、④中的“对外投资”在材料中没有涉及，排除。故选A。

16.A【解析】政府是国家权力机关的执行机关，是我国的行政机关，负责生物安全法的拟定，故国务院常务会议讨论通过生物安全法草案应排在第一位；人民代表大会是国家的权力机关，拥有立法权，故国人大常委会对生物安全法草案进行初审；为了促进决策的科学化和民主化，草案通过全国人大会向全社会公开征求意见，使之进一步完善，全国人大最后做出决策，故全国人大常委会审议通过生物安全法的决定，故正确的顺序是③①②④。故选A。

17.B 【解析】全国纪检监察机关共接受信访举报 249.3 万件次，表明公民可以通过信访制度参与民主监督，①符合题意；监察机关接受信访举报，处理问题案件，表明国家监察机关保障公民的监督权，④符合题意；完善中国共产党的领导方式的主体是中国共产党，不是纪委，②表述错误；材料没有体现人大与监察机关的关系，③不符合题意。故选B。

18.A【解析】由材料可知，中美双方应坚持求同存异、彼此尊重，立足双方共同利益，增强政治互信，实现合作共赢，①③符合题意；中国坚持走和平发展道路，但和平发展道路并不是美国坚持的外交政策，②表述不正确，排除；“以合作取代竞争冲突”的说法错误，④排除。故选A。

19.A 【解析】文化遗产是一个国家历史文化成就的重要标志，③说法错误。既表达了中华民族喜迎新年的共同心愿，又体现了各民族欢度节日的不同特点；既体现传统文化的厚重，又展示了现代元素的精彩。春晚是源于生活、不断创新且深受观众喜爱的晚会，说明了①④。该选项与题意不符，排除②。故选A。

20.D 【解析】文艺作品是对生活实践的能动反映，故①不选，《中国机长》的创作并未体现继承历史传统和引领世界文化发展，故②不选，演职人员对民航系统的重要环节、职位和专业化技术都进行了深入有效的体验和交流体现了③④。

21.B 解析：控制不了自己，就控制不了别人，说明要善于调控自己的心态，重视意识的能动性，同时也说明要坚持对立统一的观点，①④符合漫画寓意；事物的联系是客观的，是不以

人的主观意志为转移的，人不能凭空“创造”一种联系，②否认了联系的客观性，表述错误；漫画没有强调把握发展的趋势，③不符合漫画主旨。故选 B。

22.B【解析】根据题意，由过去“吃不饱”到“吃得饱”，并且“吃得好”的三个阶段，既体现量变与质变，又体现新质的基础上开始新的量变过程，①④选项正确；“吃不饱”到“吃得饱”是量变到质变的过程，“吃得饱”到“吃得好”是在质变的基础上开始新的量变，②不符合题意；坚持适度原则不符合材料，排除③。故选 B。

23.B 中国特色社会主义制度和国家治理体系植根中国大地，说明社会存在决定社会意识，社会意识是社会存在的主观反映，④符合题意；中国特色社会主义制度和国家治理体系能够持续推动拥有近十四亿人口大国进步和发展，说明先进的社会意识能够促进社会发展，①符合题意；上层建筑适应先进的经济基础发展状况时，才能推动社会的进步，②观点错误；材料没有强调改革，③与题意无关。故选 B。

38.①坚持绿色发展，奋力走出一条具有江西特色的绿色发展新路，为可持续发展创造了良好的条件。(3分) ②坚持共享发展，着力改善民生，实施民生实事工程，积极推进就业，使改革成果惠及全省人民。(3分) ③坚持创新发展，把创新作为引领发展的第一动力，加快推进新一代信息技术与工业互联网的深度融合。(4分) ④坚持开放发展，不断扩大对外贸易、利用外资的规模，优化投资结构，发展更高层次的开放性经济体系。(4分) (如有其他合理答案，可酌情给分)

39.作用：强化党对疫情防控工作的领导，总揽全局，协调各方，在坚决打赢疫情防控阻击战中充分发挥各级党组织和广大党员战斗堡垒和先锋模范作用。(3分)

原因：①坚持党的领导是由党的性质决定的，是中国社会历史发展的必然结果，是中国人民的正确选择。(3分) ②中国共产党是中国最高政治领导力量，党的领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势。(3分) ③中国共产党始终坚持以人民为中心，全心全意为人民服务，不断提高执政能力，为打赢疫情防控阻击战提供坚强组织保证。(3分) (如有其他合理答案，可酌情给分)

40. (1) ①文化市场的自发性和传媒的商业性，引发了令人忧虑的现象，需要加强管理，正确引导。政府应当发挥好文化监督、管理和引导作用。(3分) ②坚持以人民为中心的创作导向，理解人民大众对文化的真正需求，而不是一味迎合。(3分) ③要加快构建把社会效益放在首位，社会效益和经济效益相统一的体制机制，引导传媒重视社会效益。(4分)

(2) ①矛盾具有普遍性，我们要承认矛盾，分析矛盾，勇于揭露矛盾、解决矛盾，影视综艺制作方与演艺明星陷入彼此需要又相互消耗的循环，需要制度化地将一个个问号拉直。(3分) ②不能忽视事物发展的外部矛盾(外因)。当影视综艺制作方与演艺明星陷入彼此需要又相互消耗的循环时，双方已经无力打破这个畸形闭环，这时就需要外力干预。(3分) ③矛盾具有特殊性，要求坚持具体问题具体分析。针对演员权益保护、工作时间限定以及横漂群演等演职人员的群体问题，要采取针对性措施予以妥善解决。(3分) ④矛盾双方既对立又统一 推动事物运动，当制度化地将一个个问号拉直，相信行业繁荣才能告别野蛮生长、病态发展，艺人们才能更放心地飞翔。(3分)

(3) ①媒体方应制定合理的制作计划，加强产品生产安全保障工作，出台相关的应急方案；②艺人要注意自己的身体状况，适度锻炼，适度工作，尽量养成健康的作息时间和生活习惯。
(言之有理，皆可按点给分，总分不超过4分)

历史答案

题号	24	25	26	27	28	29	30	31	32	33	34	35
答案	C	D	C	C	C	B	D	A	D	C	A	C

41. (1) 条件：摆脱英国的殖民统治实现民族独立；大量移民提供充足的劳动力；欧洲先进工业技术的引进；相对和平的周边环境；不断扩大的国际市场（8分）

国际影响：带动了世界工业的快速发展；改变资本主义世界经济力量对比；加剧了列强对世界市场的争夺（或加剧帝国主义之间的矛盾）；推动了世界殖民方式的改变（新殖民主义）；（6分）

(2)“正外部性”(条件)：社会主义制度的建立；社会主义工业体系的形成；工业技术人才的培养（教育体系的初步建立）；广大干部群众几十年来的无私奉献；对旧思想旧习俗的不断改造。（8分）

认识：国家与个人的发展都与国际或社会环境息息相关；发达国家与致富的个人对世界或社会也应承担责任；经济发展的外部条件有时也会发挥重要作用。（言之有理即可）（3分）

42. (仅供参考)

示例一

观点：假设对于历史研究意义不大。

论述：首先，历史是人们所做过的事情的记录，而不是人们未能做到的事情的记录，史学家应该关心的是秦朝为什么会统一，而不是研究如果未统一会怎样。

其次，即便假设了，它也不能像科学实验，一次一次的印证假设的正确性！历史存在太多的不确定性，看似再合理的假设也不一定是正确的。假如希特勒入侵英国，将会怎样？谁又能准确回答。

最后，历史虽然也有很多偶然性，偶然事件或是点燃了导火索，或是加速减缓了事件的进程，但是假设这些事件发生与否依然没有意义，偶然事件的发生是大趋势所致。假设没有萨拉热窝事件，但也有其他的事件引爆一战。

结论：你可以假设，但是无论怎样假设都不能够改变历史，假设对于历史研究意义有限。

示例二

观点：历史研究有时是可以通过假设深入分析。

论述：我们明白时光不能倒流，但是，这种对非事实的想象，并非没有意义。

首先，人类历史事事有续，代代相传，总结历史经验教训就显得非常重要了。农村包围城市的道路，对在哪里？如果不这样走，就可能会出问题；文化大革命，错在哪里？如果不这样做，可能会是另一种结果……诸如此类的思考，成为人类历史思维内容的很大部分。历史假设可以使我们更好的理清某个因素对历史事件的影响程度。

其次，历史研究缺席了假设思考、假设方法，很难展开深入论述的。历史是逝去了的存在，夏商时期的许多事实，在时空中已经湮没，在考古中，建立在有限史实基础上的假设必不可少的。当年胡适先生提出“大胆的假设，小心的求证”之说，已成为历史学界普遍接受的研究方法。

总之，就既成的历史事实本身而言，假设没有意义，但历史研究却需要假设方法。

45：(1)商品经济发展，城市化进程加快；人口大量增加，流动性大；城市环境恶化；医疗水平低下和缺乏良好的卫生习惯；贫富分化严重；城市管理者防疫观念的落后。(4点8分)

(2)有效遏制疫情的爆发与扩散；有利于城市经济稳定发展；维护社会稳定和封建统治；对后世城市防疫制度产生深远影响。(3点7分)

46.(1)美国控制美洲的政治传统；两极格局下美苏对峙局势加剧；古巴推行《土地改革法》损害了美国的利益；美国的经济制裁政策的失败；苏联对古巴的援助，引发美国担忧；肯尼迪的个人主张和兴趣。(4点8分)

(2)推动美国对古巴外交政策的转变；苏联和古巴外交关系日益密切；推动了古巴导弹危机的发生；美苏矛盾进一步激化，国际局势日趋紧张；拉美国家对美国的警惕性加强。(3点7分)

47.(1)吸取秦亡的教训；汉武帝穷兵黩武，国库空虚；民怨沸腾，农民起义不断；后期讨伐匈奴战争的失利；汉武帝治国思想的转变。(4点8分)

(2)积极：缓和社会矛盾，稳定统治秩序；推动封建经济的发展；推动“昭宣中兴”和汉朝延续；是西汉治国路线转变的又一个起点；对后世帝王政治也产生深远影响。

消极：本质上是维护封建君主专制的策略和手段(3点6分，4点7分)

自主招生在线创始于2014年，致力于提供自主招生、综合评价、三位一体、学科竞赛、新高考生涯规划等政策资讯的服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站(www.zizzs.com)和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国自主招生、综合评价领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



识别二维码，快速关注



自主招生
微信号：zizzsw



自主招生在线
微信号：zizzsw



自主招生在线
微信号：zizzsw